

高雄律師公會谷關八仙山悠遊行

薛政宏*



▲萬景藝苑合影。

最近聽到「谷關空氣」，才想到還有谷關這個地方，我上次到谷關是小學的畢業旅行，算了算已經過 30 年了。921 大地震後，谷關更是遙不可及的地方，近年似乎已恢復正常，連日本頂級飯店星野虹夕諾雅集團都入駐，讓人期待現在的谷關究竟變成什麼樣子？看到高雄律師公會舉辦 2 天 1 夜的谷關旅遊，立刻就決定報名，報名當天大概 8 點就到公會排隊了，比上班還拚。

滿懷期待終於到了出遊的時刻，一大早出發到高雄地院集合，高雄律師公會旅遊的定番就是提供排隊名店興隆居的早餐，有豆漿、招牌湯包、燒餅油條加蛋，不用擔心太趕沒時間買早餐，就能悠閒的在車上享用。不過有些人不吃，有點浪費，以後應該可以先調查一下，點了不吃的，建議車長要當場請他們吃掉。

吃著早餐，車子也出發了，我的車上沒有人要唱卡拉 OK，略嫌無聊，於是拿出頸枕，一路睡到彰化，第一站是彰化溪洲的「萬景藝苑」。

第一站：萬景藝苑

接近「萬景藝苑」時，導遊介紹萬景藝苑的創辦人因為經營砂石業，財力雄厚，後來創立「萬景藝苑」的經過，這裡是台灣版的「小兼六園」等等。原先是成立老樹收容銀行，進而變成以台灣原生植栽為主的園林，後來陸續擴充及增添園區內景緻建築，也成為台灣最大的園林，園區遍布稀珍花、木、樹、石，小橋流水，是世界級的庭園（以上節錄自導遊口述跟官網）。很難想像在台灣，竟有敢自稱自己是世界級庭園，畢竟在台灣，相似的景點很多，但幾乎都是濫竽充數、品味低俗，我心裡想著只是讓大家中途上個廁所的地方吧？不過也是貫徹跟團旅遊的精隨：上車睡覺、下車尿尿。

* 本文作者係執業律師。

但是，一踏進園區，著實令人驚豔，不論仿唐的無釘木造建築，小橋流水的造景，整理得乾淨又質感的珍稀樹木、奇石，以及許多莊嚴的佛像雕刻、書桌子、龍床等，水準頗高，整理的很到位，很有看頭，確實有「小兼六園」的感覺，可以看得出主人的財力、企圖心、格局與用心，園區內看不到凌亂的草木，每棵樹、每顆石頭，都讓人感到稀奇，甚至一旁有工作人員全副武裝蹲在地上除草、整理，這個景象跟幾年前在日本金澤兼六園看到的完全一樣，只差在這裡帶有些微佛教的氛圍，與兼六園純粹日本式的風格，各顯其趣。

因為年紀漸長，不知不覺對實木特別有興趣，家裡物品都會購買實木，到了這邊，看到許多檜木、紫檀，都會忍不住想摸一摸、聞一聞。而園區內有一仿宋建築「紫檀館」，這是一幢只利用卡榫，沒有一根釘子的建築，裏頭展示著許多奇木如紅檜、黑檀的藝術品，雖然不能隨意觸碰，但檜木、檀木的香氣，已足夠讓人感受到它們的珍貴，當場有道長禁不住這個氛圍，表示意圖跟丫環在龍床上打滾。不過員外跟丫環在龍床上打滾會被砍頭吧。

欣賞完紫檀館的文物，再接續觀賞沿路的景色，小孩在涼亭買了植物果實做的吊飾，接著到了家具區，裡面展示著實木家具，價格看起來很便宜，最令人震撼的是兩張長度達十公尺以上的紅檜、扁柏長桌，不過我家沒有 200 坪，只好放棄購買的慾望。

最後來到販賣部，除了販賣商品，還有展示一些文物、巨大的原木雕刻。一定要提到的是一張琥珀巨桌，透明的琥珀包覆著一隻幾萬年前的青蛙腿，讓人聯想到電影侏羅紀公園第一集的琥珀蚊子，也許這一隻青蛙腿，對未來科技有很關鍵的幫助也不一定。充滿寶物的販賣部令人目不暇給，最後我買一個 150 元的小吊飾留念，也結束了萬景藝苑一遊。如果有帶長輩來彰化，這裡絕對是必來的景點，推。

第二站：東勢林業文化園區

午餐在彰化田中的「宏銘的廚房」餐廳用餐，午餐過後，又在遊覽車上小睡一會，很快到了第二站：「東勢林業文化園區」。一下車有些訝異，為什麼周圍有好多住家及大樓等建築物，詢問其他道長，才發現我以為要去的是「東勢林場」，而這邊是 88 風災後成立的「東勢林業文化園區」，不是東勢林場，真的誤會大了。

東勢林業文化園區前身是台灣大雪山林業股份有限公司，是國民政府遷台後設立，用來開發大雪山山林

業，不過現在已無林業作用，而是做為休閒遊覽。

園區以一個大湖為主體，有木雕展示區、林業展示區、環湖步道等區域，沿環湖步道展示著許多 88 風災過後的漂流木藝術品，可以用手碰觸，聞一聞香氣，又勾起了我對於實木頭特別有興趣的老人魂。這些木頭藝術品，都是經歷 88 風災後漂流下山，逃過被人偷竊撿走的命運，再經過藝術家的巧手，才屹立在此，想到我們高雄的山林，有很多地方在 88 風災後，還有更困難的重災區，到目前還沒復原，著實令人感慨萬千。沿著環湖步道散散步，樹上有許多螞蟻窩，才知道原來螞蟻會在樹上築窩，再到以前的製材廠、辦公廳舍及木構造員工宿舍等，繞了一圈，最後有一棵令人震撼的巨型「台灣紅豆杉風倒木」，一場風災竟然可以讓如此巨大、結實的樹木倒下，可見大自然的力量有多大，下次有機會再路過，一定會再來看看這棵紅豆杉。

第三站：谷關

結束東勢林業園區散策，就要前往本次旅行的重頭戲——「谷關」。

翻開谷關溫泉的歷史，已有百年以上，從明治時代開始，日治時代稱為明治溫泉，是溪谷型的溫泉。921 大地震後，很長一段時間讓遊客不得其門而入，而今晚要入住「谷關溫泉大飯店」，在谷關是老舊的溫泉飯店，但地點絕佳，出門口左轉，沿著階梯步道往上走五分鐘，就到熱鬧的商店街，有許多餐廳、攤販跟便利商店，還有東西橫貫公路的牌樓；飯店出來往右走，則是著名的谷關吊橋，走過吊橋是最近很紅的明治溫泉街，位置是谷關其他旅館飯店無法相比的。

飯店雖然略為老舊，但房間乾淨整潔，浴室有小小的溫泉池，池子略小，但一人入浴足矣，也沒遇到熱水不熱的情況。值得一提的是，房間落地窗正對谷關吊橋、溪谷，一進房就能看到美景，加上新鮮的「谷關空氣」，並不令人失望，不過雙床房的床墊是日本飯店的大小，也就是單人床加大，130cm 寬，如果住四個大人不太合適，行前公會有再三提醒。以往住過日本飯店同樣的房型，一張床寬度只有 110cm，所以這次房間的大小，對於我家兩大兩小很剛好。

飯店內的晚餐也不令人失望，高雄律師公會總是讓會員吃得好吃得飽，想必理事長跟規劃的人員、道長一定用了很多心思來準備。

晚餐後，天色已全暗，小孩說要準備月考不出門，機會難得，我一個人到吊橋走走。還記得 30 年前小學畢業旅行時，印象最深刻的就是這座吊橋，當時走過這座吊橋，對面沒什麼建築物，山壁內還有養獬独，同學的玩具還被獬独搶走。此次重遊，吊橋的對面已經有許多較新的飯店如明治大飯店，偷偷瞄一下裡面的設施，

使用的人很少，可能是價格貴很多，相較對岸的飯店，谷關溫泉大飯店的住客多很多，應該是 CP 值高的關係。

走過吊橋後，就是「明治溫泉老街」。這裡原本是日治時期的小徑，這幾年裝設了日式鳥居，沿路掛了日式燈籠、燈籠牆之後，宛如來到日本一樣，完全沒有其他景點「偽日式」的感覺，反而充滿道地的日式風情，比想像中好太多，照片拍起來很美。

小徑階梯中有一座迷你佛壇，供奉著觀世音菩薩，前面放著日式錢箱、釣鐘，拋一枚硬幣、敲響三聲鐘聲，再許下願望，感覺身處日本清水寺旁小徑，在不能出國的現在，確實相當難得。晚一點再帶小孩來一次，小孩在此許願「每次考試都 100 分」，不過應該很難成真，不用煩惱還要再來還願。

走過明治小徑，上面有間「明治便利商店」，裡面賣的品項跟全家、7-11 等普通便利商店不太相同，除了地方特產外，還有販售人氣的台電「白冷冰棒」，看到一群道長圍在冰櫃前挑選，我順口問「不用錢嗎？」有位道長說不用錢阿，我拿去櫃台後，果然有理事長買單，揪感心。白冷冰棒口味很多，最特別的是谷關特有的「五葉松」口味，鹹鹹的頗有特色，但味道如何見仁見智，個人不太能接受，還是喜歡傳統的米糕跟紅豆、牛奶口味。便利商店外的地板還有峽谷 3D 彩繪，大家一起開心留影，聊天打屁，在明治溫泉老街上，就像一群大學生出遊，旁人沒看清楚應該不知道我們都 40 歲以上了。

跟著大家開心玩鬧後，再回飯店泡溫泉，谷關溫泉大飯店有露天溫泉、魚咬腳皮池（可惜不是溫泉），我們的房間內也有溫泉可以泡，泉質不錯，泡一陣子後，指尖的皮膚不會發皺，確實是真溫泉，因為假溫泉泡完皮膚會皺、不舒服。很多人常去日本泡湯，但不知道現在日本很多標榜天然溫泉的假溫泉，單就溫泉水質來比，台灣完勝。可惜谷關溫泉大飯店沒有裸湯，只能穿泳衣戴泳帽泡湯，感覺與溫泉隔了不必要的一層，這點略顯可惜，這點也是台灣溫泉泡起來不如日本的地方。記得十幾年前公會到台東泡湯，有資深道長一到飯店，立刻問櫃台有沒有裸湯？櫃台回覆沒有，這位道長相當失望，足見一般溫泉 spa 不能滿

▼明治溫泉街合影。



足大家，希望公會旅遊未來可以挑選有裸湯的溫泉飯店，大家坦誠相見，感情一定增加好幾倍。

第四站：八仙山國家森林遊樂區

第二天的第一個行程，即是前往八仙山國家森林遊樂區（原本以為要去八卦山看大佛）。八仙山是日治時期三大林場之一（阿里山、太平山、八仙山），空氣很好，這天氣溫約 15 度，很涼爽，來此爬山、享受森林浴真是再適合不過。八仙山園區內有幾條健行的路線，公會團可以選擇小圈跟大圈路線。更高難度的路線則需要半天時間，可以登谷關七雄之首：海拔 2366 公尺的八仙山，可能要等以後公會的登山活動了。

小圈只在附近走走，大圈一趟則要 1 小時。我們帶著小孩還是選擇走大圈，雖然上坡有些陡，但尚好走，下坡則是窄小的石子路，階梯鋪設不完全，有道長穿藍白拖企圖走大圈，聽說一開始就放棄了，不然相當危險。走了一小段後，開始腿痠，剛好有道長的小孩丟一根大樹枝在地上，我順手撿起來，拿大樹枝充當登山杖才感覺好走一些，但沿路空氣清新，綠樹成蔭，還有竹林，還有下到溪谷的小徑，有機會或許能下去玩水。總結來說，這條「大圈」步道，走來不累，但一路上不輕鬆，不時有腳踝快扭到的感覺，雖然有點後悔沒有在停車場旁喝咖啡，但頭洗一半了，不能回頭，還是得走完全程了。感覺這邊的步道較不適合帶著嬰兒或是不方便的老人家前來。回到終點後，那個大樹枝就留在入口附近，給有緣人繼續使用。

第五站：溪湖糖廠

回程經過彰化，來到最後一站—溪湖糖廠。

溪湖糖廠與橋頭糖廠都有搭乘五分車的體驗，我們從團客專用通道上車，很快就搶到好位置，印象最深的是這邊的五分車很長，至少有二十節吧！一到溪湖糖廠就看到五分車從平交道經過，鈴聲停不了，車子好像永遠跑不完。一路上慢慢行，五分車發出叩叩的聲音，溪湖糖廠一旁都是農田，沿路會聞到濃厚的肥料味，也是一種農村體驗。沿途經過東螺溪，河床上有位長期照料環境的老伯，廣播導覽提醒大家跟老伯揮手打招呼，還經過最近上過新聞、頗有名氣的「溪湖中央公園」（可以面對墳墓盪鞦韆的公園），如果下去盪鞦韆應該會心裡毛毛的。溪湖五分車單程 3.6 公里，來回需 50 分鐘，列車上有解說員介紹糖業文化及鐵道沿線之農特產品，終點有很多攤販，休息 10 分鐘，有充足的時間下車跟車頭拍照、買零食，再原路返回溪湖糖廠。溪湖糖廠雖然跟橋頭糖廠同樣是糖廠，但活動跟環境稍微豐富些，不會因為去過橋頭糖廠，而有不值得來的感覺。

搭完五分車，兩天一夜的行程也接近告一段落，趁著還有一點時間，全家又買了糖廠冰棒享用，很滿足。



▲八仙山國家森林遊樂區合影。

溪湖糖廠近期最紅的是 66 cheesecake 北海道蛋糕專賣店，有名的是以往在日本才看得到的超大 6 層彩色北海道霜淇淋，不過價格有點貴，1 支要兩百多塊台幣。除了有特色的霜淇淋，店門口還有超大彩色霜淇淋，搭配小木屋，看起來宛如童話場景，是網紅拍照的熱點。不過看其他道長買的霜淇淋融化速度飛快，要吃很快才行，還好小孩沒看到，不然吵著吃，肯定很狼狽。

兩天一夜下來，深深感謝規劃的公會人員，在大家無法出國的這段期間，安排了一次令人滿意的旅行，讓律師們有交流感情的機會，也吃好住的舒適，溫泉泡的開心。期待公會的下一場旅行。

優惠情報站 ■徐鼎盛律師整理

◎衛福部台南醫院停車優惠新制：

1. 優惠日期：110 年 3 月 5 日起
2. 優惠方案：高雄律師公會會員若至台南高分院開庭，可將車輛停放於衛福部台南醫院停車場，並於離場時，先至台南高分院訴訟輔導科領取停車優惠卷，持向衛福部台南醫院停車場繳費機使用，可享停車優惠。
3. 地址：台南市中西區中山路 125 號

◎東森購物中華民國律師公會五心級企業福利購專案優惠：

1. 優惠日期：即日起至 110 年 12 月 31 日止
2. 優惠方案：
 - (1) 律師公會會員於東森購物官網或下載東森購物 APP 完成會員註冊，完成綁定為律師公會會員身份進行消費，即可享全站 50 萬項商品企業福利價採購優惠。
 - (2) 完成綁定企業員工身份，最高可獲得 600 枚東森幣（現金價值 600 元）。
3. 網址：www.etmall.com.tw